

美利坚没有新闻

美利坚合众国没有什么新闻，它依然蹒跚而坚定地走在滑坡的下山道上。

2月5日，立春之后的一天，许多人似乎是倒抽了一口冷气。当天，美国股市暴跌1175点，创下历史最大下跌点数，吸引了不少关注。但从趋势看，这只不过是美国走在下坡道上的又一个拐角而已，算不上什么新闻了。

美国国势下滑以及国际比较竞争力的下降，已渐成趋势。尽管特朗普靠着“让美国再次强大”当选总统，但落花有意，无奈流水无情。

“瘦死的骆驼比马大”，美国的“骆驼架子”体现在世界第一经济体、自诩第一军事强国等等光环上，也因此不少吃瓜群众常常过于理想化看美国，特别是它的经济。

对美国发展现状见仁见智，但总体上处于较低发展速度、发展优势渐失、发展后劲不足，这应该是共识。特朗普经常提出各位前任的种种不是，就是这个现状的生动解读。不过特朗普把这些“不是”归结于前任们个人决策失误，这是有点冤枉和本末倒置的，这是趋势而不是个人可以扭转或改变的。这就像在美国的罗斯福时代、艾森豪威尔时代、肯尼迪时代，根本就不可能选出特朗普这样的总统，是同一个道理。在国家发展还有希望、还有愿景、还能志得意满的时期，领导人的理念以及品质，是大众十分看重的。而在一个屡战屡败、无可奈何的时期，那就只能病急乱投医，谁画的汤团好看，就选择谁，而顾不上这个汤团是有馅的还是空心的。民众的心态也简单：有个画出来的汤团，总比连汤团都画不圆的要好。

这也造就美国人的竞选策略：别去管能做成多少，先吆喝了再说。这跟有些商人的做法是比较一致的，比如某视的贾某人，有点理智的都知道他在骗人，但是他就是公然骗人，因为还是有人在愿意自欺欺人这不是骗人。让制造业回归美国，让美国铁锈地带的蓝领们有工开有事做，这听上去很美，还有人要把制造业迁去美国。且不说美国的蓝领们是不是真的还愿意去做炼钢工人，愿不愿意去纺纱织布，即使他们真的变勤劳了，成本也是他们无法参与竞争的根本因素。

美国人民这些年之所以能过上衣食无忧的生活，根本的在于普通制造业外迁带来的低成本红利，让美国人能够以低廉的价格得到优质的产品。如果以美国的人力成本去生产同样的产品，美国的物价早已不是今天的水平了。稍有头脑的

美国人，其实都十分清楚这一点，这也就是美国的竞选策略与美国现实之间的根本矛盾之处。

与很多商人一样，特朗普比较会说。而在最终结果没有最后到来之前，说什么其实都无法得到验证，没有人能表明这样的前景不存在，因而特朗普的叙述很容易带来某种特朗普式的亢奋。既然无法验证，吃瓜群众只能姑且信之。这种亢奋的后果之一，就体现在对美国股市的判断上。

作为经济晴雨表的美国股市，在上月底的时候，达到了26616点的历史最高点，与五年前相比，上涨了一倍，与特朗普当选美国总统时相比，上升了8000点左右。与此同时，美国的总体经济发展态势，并没有发生实质性的向好转变，依然在低位徘徊。

不容易被蒙蔽的，是货币指数。与美国股市节节高升截然相反，美元指数从特朗普上台后100点出头，到上周跌到了89点左右，整整跌掉10%以上，跌幅已经相当大。从经济学意义上讲，货币强弱反映的是一国经济的内在质量，你的产品越有竞争力、越有价值，代表这些产品的货币自然越强。近的如这几年人民币汇率的表现，远的如二战后35美元兑换一盎司黄金，莫不如是。股市与货币指数截然不同的表现，已经让美国股市渐渐露出了马脚。

2月2日上周五，马脚藏不住了。当天美国股市以26061的接近历史高点开盘，当天就下跌了500多点，收盘在25520点。本周一，下跌狂潮收不住脚，以低开近150点开盘，最高跌1600点左右，最终大跌1175点收盘。两天时间美股跌1700余点，这是美国历史上最大点数的下跌。

2月初美国股市的下跌，与美国比较竞争力的下降一样，只是必然的趋势而已，算不上什么新闻。这跟当年日本世界第二经济体的位置、日经指数超过40000点有得一比，如今1万多点的日经指数，从来就不是什么新闻。

美利坚没有新闻，它只是坚定地下降。

